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ΠΡΟΣ :  Υπηρεσία Συντονισμού 

Γραφείο Νομικών και 
Κοινοβουλευτικών Θεμάτων

ΘΕΜΑ: Εισήγηση για απάντηση στην υπ’ αριθ. 1635/04-03-2022 Αναφορά της 
βουλευτή ΣΥΡΙΖΑ κας Κ. Μάλαμα.

Σχετ.: Το υπ’ αριθ. 24919/08-03-2022 έγγραφο της Υπηρεσίας Συντονισμού/Γραφείο 
Νομικών και Κοινοβουλευτικών Θεμάτων.

Σε απάντηση της υπ’ αριθ. 1635/04-03-2022 Αναφοράς του θέματος σημειώνονται τα 
εξής:

Οι δράσεις αρμοδιότητας του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων με τίτλο 
«Επιδότηση Κεφαλαίου Κίνησης σε Επιχειρήσεις Εστίασης για Προμήθεια Πρώτων Υλών 
- ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ ΕΣΤΙΑΣΗΣ» και «Επιδότηση Κεφαλαίου Κίνησης Πληττόμενων από την 
Πανδημία Τουριστικών Επιχειρήσεων Φιλοξενίας - ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ», 
συγχρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και εγκρίθηκαν με σαφώς 
προσδιορισμένους όρους και προϋποθέσεις που είναι υποχρεωτικές για τις ελληνικές 
Αρχές. Πιο αναλυτικά, οι δράσεις εγκρίθηκαν από την ΕΕ ως μη επιστρεπτέες 
επιχορηγήσεις επί των δαπανών αγοράς πρώτων υλών και υπηρεσιών που απαιτούνται 
ώστε οι ωφελούμενες επιχειρήσεις να λειτουργήσουν εκ νέου μετά την άρση των 
περιορισμών της πανδημίας που ετελέσθη χρονολογικά τον Ιούνιο 2021. Επιπροσθέτως, 
οι επιλέξιμες δαπάνες και για τις δύο δράσεις είναι οι υπαγόμενες σε ΦΠΑ δαπάνες 
επανεκκίνησης λειτουργίας (όχι επενδυτικές δαπάνες) που πραγματοποιήθηκαν από τις 
επιχειρήσεις στο διάστημα 1/4/2021 – 31/12/2021. Οι σχετικοί όροι διατυπώνονται 
ρητά στις οικείες εγκριτικές αποφάσεις της ΕΕ (Καθεστώτα Ενίσχυσης) υπό στοιχεία SA. 
62626 (2021/N) και SA. 63123 (2021/N) στις οποίες σας παραπέμπουμε και είναι 
υποχρεωτικοί για τις ελληνικές Αρχές. Επισημαίνουμε ότι οι διαδικασίες που 
εφαρμόζονται στις δράσεις που χρηματοδοτούνται από πόρους της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, επιβάλλονται και εγκρίνονται και από τις δικές της υπηρεσίες ενώ υπόκεινται 
σε πρόσθετους ελέγχους. Η εκ των υστέρων τροποποίηση συστατικών όρων των 
εγκεκριμένων από τις Υπηρεσίες της Ε.Ε. Καθεστώτων δεν είναι δυνατή.



Επισημαίνουμε επίσης ότι με πρόσφατες τροποποιήσεις των Προσκλήσεων και με 
έγγραφες οδηγίες που εστάλησαν προς τους φορείς υλοποίησης και τις ωφελούμενες 
επιχειρήσεις των δύο δράσεων, δόθηκαν διευκρινίσεις για την ορθή εφαρμογή των 
επιμέρους όρων περί της υποχρέωσης ανάλωσης της ληφθείσας επιχορήγησης σε 
συγκεκριμένες δαπάνες ώστε να μην συγκρίνονται ανόμοια φορολογικά μεγέθη και να 
αντιμετωπίζονται ισότιμα και αντικειμενικά οι ωφελούμενες επιχειρήσεις. 

Οι ανωτέρω διευκρινίσεις έλαβαν ευρεία δημοσιότητα και ήδη είναι γνωστές τόσο 
στους φορείς υλοποίησης όσο και στις ωφελούμενες επιχειρήσεις των εν λόγω 
δράσεων.
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Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Υπουργού κ. Αδ. Γεωργιάδη
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